

# 绿色建材下乡 美丽乡村低碳节能家居不能缺

□ 本报记者 陆俊 文/摄

日前,工业和信息化部等六部门发布《关于开展2022年绿色建材下乡活动的通知》,从国家政策层面鼓励、推动绿色建材下乡。绿色建材下乡活动,不仅能带动农村建材消费的升级换代,还将从源头推动乡村低碳、节能建筑的发展和绿色家居的打造。而在广大乡村推进建筑节能和绿色家居,将为实现“双碳目标”做出重要的贡献。

## 建材下乡有了新变化

工业和信息化部、住房和城乡建设部、农业农村部、商务部、国家市场监管总局、国家乡村振兴局综合司日前发出了《关于开展2022年绿色建材下乡活动的通知》,《通知》提出,六部门联合开展主题为“绿色建材进万家、美好生活共创建”的绿色建材下乡活动。活动时间从2022年3月直至2022年12月。活动按照部门指导、市场主导、试点先行原则,2022年选择5个左右试点地区开展活动。

往年,家电、家具、建材等产品都搞过下乡活动,但是今年建材下乡有了一个新变化——绿色。也就是说,不是随便什么建材都可以被鼓励下乡,而是要绿色、低碳的新产品。那么,什么才是绿色建材?



《通知》里提出,参与活动的产品原则上应为按照《关于加快推进绿色建材产品认证及生产应用的通知》和《绿色产品评价标准清单及认证目录(第一批)》要求,获得绿色建材认证的产品。

据记者了解,《绿色产品评价标准清单及认证目录(第一批)》,截至2022年3月,认证目录已发布1048张

绿色建材标准清单。而《关于加快推进绿色建材产品认证及生产应用的通知》里,将建筑门窗及配件等51种产品纳入绿色建材产品认证实施范围。截至2022年3月,全国已发出1155张绿色建材产品认证证书。

也就是说,是不是绿色建材,要有国家相关标准认定,并获得认证证书。

如此巨量的乡村建筑,如果都实现节能、绿色建设和改造,对于国家绿色、低碳发展目标将产生巨大的助力,而绿色建材下乡活动,将从源头上强力推动广大乡村节能建筑、绿色家居的进程。

孙星寿认为,当前国家乡村振兴战略、美丽乡村建设、农村危房改造、农村环境治理、特色小镇、厕所革命政策及相关建设规范等,都对乡村节能建筑和绿色家居的发展发挥了巨

## 乡村建筑也须低碳、绿色

绿色建材下乡,将对乡村低碳、节能建筑和绿色家居发展产生深远的影响。当前,国家正在大力推进“双碳目标”和绿色能源。在国家推进绿色、低碳发展的进程中,广大乡村将发挥重要的作用。

据中国建筑材料联合会总经济师孙星寿介绍,2020年中国农村建筑建设量为7亿平方米,约占全国建筑建设量的1/4,建材市场规模6000亿元,这还不包括未被纳入统计范围的自建房等。多年来,乡村住房用建材普遍存在低端劣质产品多、绿色建材应用慢等问题,对乡村居住环境造成不良影响。

此外,据预测,未来15年内,中国农村至少需要改造或新建建筑面积260亿平方米。

如此巨量的乡村建筑,如果都实现节能、绿色建设和改造,对于国家绿色、低碳发展目标将产生巨大的助力,而绿色建材下乡活动,将从源头上强力推动广大乡村节能建筑、绿色家居的进程。

孙星寿认为,当前国家乡村振兴战略、美丽乡村建设、农村危房改造、农村环境治理、特色小镇、厕所革命政策及相关建设规范等,都对乡村节能建筑和绿色家居的发展发挥了巨

大的推动作用。而节能建筑、绿色家居的建设,对于绿色建材产品也产生了较大需求。

## 推动乡村绿色家居发展

业内专家认为,在当前的“双碳”背景下,乡村建筑节能与绿色家居发展具有深远的意义。住建部于今年3月发布了《“十四五”建筑节能与绿色建筑发展规划》,《规划》提出了“十四五”期间绿色建筑行业的发展目标。因此建筑节能转型升级迫在眉睫。

建筑是能耗和碳排放最多的行业之一,2019年我国建筑能耗和碳排放量分别为22.33亿tce和49.97亿吨,占比分别为46%和51%,具有总量大、占比高的特点。碳减排对于建筑全生命周期均有重要影响,涉及到建筑产业的方方面面,如装配式建筑、建筑保温材料、BIPV、建筑隔震、绿色建材等。

当前,城市建筑的节能减排已经有了较高的发展,特别是装配式建筑等新技术、新材料的应用,有力地推动了城市建筑的低碳、节能。但是在广大乡村,绝大部分的建筑是老旧传统建筑,远远达不到低碳、节能和绿色家居的要求。

因此,绿色建材下乡活动,将有力地推进乡村节能建筑和绿色家居的发展,从而在全国低碳、绿色发展中发挥重要的促进作用。

近日,国达陶瓷凭借优异的环保理念和绿色的生产环境,获得由北京国建联信认证中心颁发的“中国绿色建材产品认证证书”。

国达陶瓷荣获上述重量级的认证,是权威机构和行业对国达产品高功率、低能耗、绿色环保的肯定与认可。国达陶瓷一直致力于打造节能环保的绿色生态工厂,实现国达陶瓷的可持续发展;同时与知名设备、材料供应商等达成战略合作,保证整个原料供应、制造过程以及运输过程,在品质、能耗方面都需要符合绿色低碳的要求,力求成为行业绿色发展榜样。

自成立以来,国达陶瓷一直将绿色低碳理念贯穿于产品研发制造全过程,用实际行动引领绿色环保发展,因此收获了丰硕的荣誉成果,先后通过国家3C认证、ISO9001:2015质量管理体系认证、ISO14001:2015环境管理体系认证、ISO45001:2018职业健康安全管理体系认证,并斩获中国绿色环保产品、中国建筑工程重点推荐产品、全国消费者放心满意品牌、陶瓷罗马柱领军品牌、精装工程推荐品牌,2021年陶瓷行业新锐榜年度产品金奖等众多美誉。

“绿色生产 健康人居”是家居生活时代趋势,也是国达陶瓷打造高品质家居生活的不懈追求。未来,国达陶瓷将继续砥砺前行,秉持“国之精品 达至天下”的品牌理念,继续坚持绿色低碳发展方向,深耕绿色技术创新,为广大消费者提供高品质、绿色环保的瓷砖产品,推动人居与环境可持续发展。(网易财经)

国达陶瓷荣获“中国绿色建材产品认证证书”

日前,广州市消费者委员会发布了《广州市家具定制消费调查报告》(以下简称《报告》)。《报告》显示,“80后”和“90后”是广州市定制家具的消费主力。

为全面了解全市定制家具消费市场现状、提升定制家具行业整体服务质量和平,广州市消委会开展“广州市家具定制消费调查”活动。通过专

## 广州家具定制消费调查报告发布

# “80后”“90后”成定制家具消费主力

项调查活动,找出广州市定制家具的痛点、堵点,督促企业提高产品质量和水平,引导广大消费者合理、健康消费。

近七成消费者选择在定制家具品牌专卖店选购

《报告》显示,消费者更关心产品质量和服,是广州市定制家具的消费特点,“80后”“90后”是定制家具的主流消费者。调查结果显示,定制家具的消费者中,30~39岁占比50%,20~29岁及40~49岁各占20%左右;近

七成消费者选择在定制家具品牌专卖店选购,欧派、索菲亚(002572)、尚品宅配(300616)等知名定制家具品牌是较多选择的品牌。在家居设计中,他们强调整体风格搭配(占比56%)、个性化设计(占比44%)、空间合理利用(占比57%)等,“80后”和“90后”更倾向选择全屋定制,占比为72%。

除了注重品牌外,消费者在选择

相对较好。消费者对定制家具品牌表示满意,产品质量、服务质量及整体满意度均达八成左右。

与此同时,定制家具行业也存在以下问题:家具整体耐用性有待提高。问卷调查结果显示,定制家具在使用一段时间后,会出现各种大大小小的问题,如漆面磨损(占43%)、五金配件损坏(占35%)及家具变形(占33%),仅36%的消费者表示没有出现过问题。定制家具价格说明不清晰。线下店铺体察发现,在体察的40家定制家具品牌店铺中,有55%的店铺未能做到明码标价,35%的店铺没有公示产品的计费项目及标准。存在增项收费情况。问卷调查结果显示,在安装过程中,近四成消费者遇到原有报价外的增项收费,如五金配件升级(占比53%)、层板及衣杆添加(占比52%)、收取安装费(占比44%)。安装质量有待提升等。

(信息时报)

## 双木

近期,国内新冠肺炎疫情出现反复,多地面临复杂的防控形势,五金行业企业也受到一定的冲击。春季通常是一年的销售旺季,但今年的突发情况令不少企业改变了原有计划,部分地区的物流限制,也使企业的原材料供应、产品出货受到影响。

虽然面临种种挑战,但众多行业企业,特别是龙头骨干企业顶住压力,继续勇担社会责任,通过各种方式支援防疫工作,特别是在各地的方舱医院、隔离点的建设上,出物资、出人力,做出了极大贡献,以大企业的担当,为社会奉献爱心。

万和 助力多地隔离点及方舱建设



海尔智家 8000余台Leader热水器逆行“奔赴”一线

3月份以来,上海正遭遇着一场新冠疫情的“倒春寒”,突然反扑的疫情打乱了很多人原本的生活节奏,而不断增长的无症状感染者数量,让集中隔离点的建设变得迫在眉睫。为了保障隔离点的

用水、洗浴等急迫需求,海尔智家主动承担了隔离点工程建设的热水器配套供应任务,采用旗下Leader品牌的热水器来满足项目需求。

为了高效完成大批量的热水器配货需求,海尔智家上海中心、水联网、Leader紧急成立专项工作组,协调资源,调配货源,组织人力。海尔灯塔工厂利用大数据、5G技术和智能化平台,通过端对端的智能制造,按需定制,最大限度提升制造和运转的效率,短时间内大批量、高质量的产品顺利下线,数千台Leader热水器以最快的速度装车发运到隔离点。工程建设方紧急完成安装、调试等全部工作,圆满完成任务。

短时间内完成8000多台热水器的调配、运送、安装等工作,对任何团队来说都是一個巨大的考验,但海尔智家上海公司最终顺利地完成了整项任务。

A.O.史密斯商用净水 为“抗疫”一线送直饮机

自3月以来,上海疫情形势严峻,新增病例不断攀升,为减少定点医院压力,分流轻症患者,由世博展览馆改建的临时集中隔离收治点于3月27日正式启用。收治点选择A.O.史密斯商用净水为医患人员提供安全饮水保障。

在接受此次安装任务之后,A.O.史密斯快速响应,生产、物流、售后全面启动,保障直饮机第一时间送到指定地点,全力以赴支持临时集中隔离收治点的建设。

设工作。

经过A.O.史密斯员工与收治点的积极沟通、紧密合作,52台商用净水机“黑金刚”在短短36小时内便完成了从发货到安装的全部交付工作,为隔离点医患人员的饮水安全保驾护航。

帅康电气 携手坚朗五金助力济南疫情防控工程建设



为践行生态化发展的成果,坚持健康可持续的理念,帅康工程公司与坚朗五金于2021年达成战略合作。山东济南泉城驿站项目快速落地后,3月25日,帅康电气紧急调配近1000台热水器从公司总部发车驰援济南。

据了解,济南泉城驿站位于新东片区,是济南市又一个重大民生工程,项目总房间数共2000多间,其中隔离用房约1800间,同时配套有医护人员宿舍。帅康携手坚朗五金以最快的速度驰援抗疫一线,为泉城驿站隔离公寓提供有力的热水保障。

## 九牧 捐赠价值500万元抗疫物资

日前,福建泉州疫情形势严峻。九牧集团作为泉州本土企业,在了解家乡防控形势严峻、防疫物资短缺的实际情况下,快速决议行动,向泉州市抗疫一线捐赠价值500万元抗疫物资,其中包括卫浴产品及防疫用品,用于支援泉州开展疫情防控工作。

近日,在得知江西省南昌市紧急启动了第二个方舱医院的建设任务,九牧南昌运营中心第一时间主动多方沟通及时联系,携手江西新东元物资有限公司通力协作、全力配合,根据疫情防控需求调配近千件卫浴产品,紧急调配车辆人员立即装车出发,于3月26日当天傍晚将南昌市第二个方舱医院建设所需的九牧卫浴洁具运送到工地上,加班加点驰援南昌市第二方舱医院。

浔兴股份 捐赠270万元驰援泉州抗疫一线

近日,浔兴股份捐赠270万元驰援泉州抗疫一线。其中,200万元定向捐赠给晋江市慈善总会,70万元定向捐赠给晋江市深沪镇政府。

恒洁 驰援香港隔离酒店及方舱医院建设

从2022年2月开始,恒洁全力配合项目方需求,向香港方舱医院项目供应近3000套卫浴产品,全面保障香港方舱



医院的各项卫浴设施建设。

3月14日,恒洁香港方舱医院项目组再次接到临时紧急通知,要求立即把520套墙排马桶送到方舱医院施工现场。恒洁香港项目团队立即协调恒洁集团安排发货,同时与深圳市相关部门展开密切沟通,通过援港抗疫物资专设通道高效通关,于3月15日凌晨5点将这批重要卫浴物资送达——从接到需求到紧急协调发运,再到最终交付,耗时不到24小时。

四季沐歌紧急调配1000多台热水器驰援抗疫一线

3月21日,由四季沐歌集团紧急调配的1000多台热水器从河南洛阳基地与浙江余姚基地同步发车,以最快速度驰援抗疫一线,为即将落成的山东滨州“方舱医院”提供有力的热水保障。同时组织运输力量尽快将设备起运,力求保证快速安全运抵滨州“方舱医院”施工现场,尽快完成安装调试,为广大一线医护人员与病患提供更为舒心、安心、放心的热水保障。